

今年以来市区22.7万人次——

交通违法行为受处罚 处罚方式自己选

本报记者 代苗苗 本报通讯员 孔大龙 陈海林 李正阳 摄影报道

“我于2021年8月6日早上8点15分,在解放路与永安大道交叉口骑电动车逆行被交警查处,希望大家以我为戒……”日前,市民杨先生在微信朋友圈,发了这样一条消息。

据市公安交警支队相关负责人介绍,从去年4月起,轻微违法的行人或非机动车驾驶人可根据自己的意愿,从罚款、抄写法律法规或文明公约、微信朋友圈发消息、当交通志愿者、观看教育影像5种处罚教育方式中任选其一,来接受处罚。

杨先生选择了在微信朋友圈发消息的处罚教育方式。

今年以来,市区已有22.7万人次接受了“五选一”式教育处罚。其中,接受处罚的行人有6.9万人次,接受处罚的非机动车驾驶人有15.8万人次。

逆行被处罚后 自选“抄写法律法规”

8月6日18时许,在市区永安南大道与解放西路交叉口东侧的非机动车道上,张女士骑着电动自行车逆行。

“您好,请靠边停车。逆行是交通违法行为,您可以在5种教育处罚方式中任选一种……”市公安交警一大队交警对张女士进行批评教育。

“如果绕行,要多走好几百米的路程,逆行100米来就到路口了。”为了抄近道,张女士骑着电动自行车逆行。

最终,张女士选择了抄写法律法规的处罚方式。

选择各有不同 都说深受教育

8月6日18时10分许,在张女士逆行的非机动车道内,又有



民警查处交通违法行为。

一名刘女士骑电动自行车载着孩子逆行。

“孩子着急回家上网课,我为了节省时间就逆行了,下次一定注意。”刘女士说。

经交警指导,刘女士在微信朋友圈发布了这样一条消息:“今天18时10分左右,我在颐和文园附近逆行,被交警查处。在此我呼吁,文明交通、安全交通,从我做起!”

“太丢人了,我下次一定长记性。”刘女士说,她在微信朋友圈发了这条消息后,不少亲友知道她交通违法了。她以后一定严于律己,给孩子做个好榜样。

8月9日7时许,市民王先生在市区新华路与水月寺街交叉口闯红灯。被交警查处后,他在路口做了30分钟的交通志愿者。“在路口执勤真不容易,我的衣服被汗水浸湿了一大片。其实,交警也是为了咱的安全着想。下次,我再也不违法了。”王先生感慨道。

8月9日8时许,市民崔先



一名交通违法者接受处罚,选择“做志愿者”。

生在市区御河路与开元大道交叉口占用机动车道驾驶非机动车。被交警查处后,他在交通岗亭认真抄写起了交通法律法规。

8月9日18时10分,市民陈先生

在市区解放路与浮阳大道交叉口的机动车道内行走。被交警查处后,他观看了20分钟的交通安全教育片。

看了教育片上触目惊心的事故案例,陈先生表示,自己一定珍爱生命,远离交通违法。

“五选一”式处罚 让人心服口服

8月6日下午,记者在市区永安南大道与解放西路交叉口观察了1个小时。

交警在场时,该路口在半小时内出现了两起行人、非机动车交通违法行为。违法行为均为逆行。

交警不在场时,该路口在半小时内出现了10起行人、非机动车交通违法行为,其中包括逆行、闯红灯、占用机动车道行驶等。

市公安交警一大队辅警冯昌国说,交警在路口执勤时,大部分行人和非机动车驾驶人还有所忌惮,能够安全驾驶、文明出行。但是往往交警刚一离开,有些人就不顾交通法律法规,自己怎么“方便”怎么来。

“盼着越来越多的人能提高交通安全意识,为自己和他人的生命安全负责。”冯昌国说。

8月6日早上被查处的杨先生说,接受处罚后,他再想图省事儿逆行、闯红灯时,就会想到自己被交警查处的经历。从那以后,他不仅自己绷紧“安全弦”,还教育、提醒亲友遵守交通法律法规。对于这种“五选一”的处罚方式,自己心服口服。

据市公安交警支队相关负责人介绍,“五选一”教育处罚方式,主要针对行人闯红灯、不走人行横道、翻越交通护栏、在机动车道及非机动车道内行走或发放广告单,非机动车闯红灯、逆向行驶、停车越线、占用机动车道行驶等交通违法行为。

这位负责人表示,如果对行人、非机动车的轻微违法行为采取强硬罚款的处罚方式,违法行为人可能会产生抵触心理。“五选一”教育处罚方式实施后,违法行为人可自主在多种处罚方式中选择一种,既减轻了他们的抵触心理,也有助于他们增强法律意识。

学科类校外培训被“叫停”,教育培训机构纷纷“倒下”

“一对一”补课悄然升温

本报记者 张倩

随着“双减”政策落地,沧州的很多教育培训机构受到了冲击,一些教育培训机构纷纷“倒下”。

记者在采访中了解到,绝大部分家长对“双减”政策很支持。他们认为,这样一来,孩子们的负担会大大减轻。

但是也有家长对此焦虑,孩子成绩不理想,怎样让孩子在假期实现“弯道超车”?于是,“一对一”补课成了许多家长的选择。

补课班关门 家长表示“轻松很多”

自从“双减”政策出台后,很多学科类教育培训机构都“闭门谢客”。往日熙熙攘攘的补课班门口,如今一片萧条。面对这一情况,绝大部分家长很支持。

市民孙玲家的孩子上小学,每年寒暑假都会报班补课。而对于补课这件事,她和孩子并不是十分赞同。

“我始终觉得,孩子需要一个

无忧无虑的童年,而补课让孩子很辛苦。”孙玲说,她又不放心让孩子补课。“很多学生都在补课,如果我的孩子不补课,我怕他落后。”

孙玲说,现在好了,孩子终于能轻松一些了。很多家长和孙玲一样,对于“双减”政策很支持,这既减轻了孩子的负担,也为家长省了钱。

“一对一”补课升温 引发新焦虑

多数家长赞同“双减”政策,

也有少量家长产生了焦虑心理。孩子成绩不理想,他们本来打算趁着假期为孩子补补课。“一对一”补课,就是迎合了这部分家长的心理而兴起的。

刘先生的孩子正在上初中,他们家人对孩子的学习成绩非常重视。他就为孩子安排了“一对一”补课,原本在培训班教授的课程改到了在家里教授。

“一个老师会给几个孩子补课,其实就是把补课班‘化整为零’了。”刘先生说,“一对

一”的补课费用比培训班高了很多。

记者了解到,还有一些教育培训机构推出了“自习室”。而孩子在“自习室”是自己学习,还是由老师辅导课程,这就不得而知了。

家长何女士说,“一对一”补课升温后,他们产生了新的焦虑:不给孩子补课,怕孩子落后;给孩子补课,孩子又添了负担,自己的经济压力也大了。希望有关部门能够加强管理,让补课现象彻底消失。